
Ata da 2ª Sessão Preparatória para Eleição e Posse da 

Mesa  Diretora da 17ª Legislatura  para o Biênio 2011 a 

2012 da   Assembléia   Legislativa  do  Estado  da  Bahia, 

em  02  de  fevereiro  de  2011. 

Presidência do senhor Deputado Marcelo Nilo; 1º Secretário, Deputado Luciano 

Simões, ad hoc e 2ª Secretária, Deputada Fátima Nunes, ad hoc. À hora marcada, através da 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal 

Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Souza, 

Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos 

Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Deraldo Damasceno, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio 

Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, João 

Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, 

Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, 

Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neuza Cadore, 

Paulo Azi, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sargento Isidório, 

Sildevan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé 

Neto e Zé Raimundo (63). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a 2ª Sessão Preparatória com os seguintes objetivos: os 

deputados eleitos prestarem o compromisso, e a eleição e posse da Mesa Diretora da 17ª 

Legislatura, para o biênio 2011 a 2012. Em seguida, o Sr. Presidente anunciou a execução do 

Hino Nacional pela Banda da Polícia Militar da Bahia, e convidou para compor a Mesa: 

Ministro Mário Negromonte e o Prefeito Luiz Caetano, Presidente da União dos Prefeitos da 

Bahia (UPB). Prosseguindo, solicitou ao 1º Secretário proceder à leitura, em ordem alfabética, 

da relação dos Senhores Deputados, Senhoras Deputadas e Suplentes diplomados e suas 

respectivas Legendas Partidárias, publicada no Diário Oficial da Assembleia Legislativa, de 2 

de fevereiro de 2011, organizada em cumprimento ao disposto no Parágrafo 3º do Art. 2º da 

Resolução nº 1.193, de 17 de janeiro de 1985 do Regimento Interno da Casa. Continuando, o 

Sr. Presidente fez a leitura do termo de juramento, e em seguida, o Sr. 1º Secretário procedeu 

à chamada nominal dos Deputados que prometeram cumprir o juramento, respondendo hum a 

hum, “Assim o prometo”. O Sr. Presidente registrou a presença de várias autoridades em 



Plenário. O Sr. Presidente, após a prestação do compromisso, declarou empossados os Srs. 

Deputados. Prosseguindo, na forma do Art. 4º do Regimento Interno comunicou ao Plenário 

que seriam preenchidos os seguintes cargos para a Mesa Diretora: Presidente; 1º Vice-

Presidente; 2º Vice-Presidente; 3º Vice-Presidente; 1º Secretário; 2º Secretário; 3º Secretário; 

4º Secretário e cinco Suplentes, e acrescentou ainda, que a eleição ocorreria com uma chapa 

única com a seguinte composição: Presidente, Deputado Marcelo Nilo; 1º Vice-Presidente, 

Deputado Leur Lomanto Júnior; 2º Vice-Presidente, Deputado Aderbal Fulco Caldas; 3º Vice-

Presidente, Deputado Carlos Ubaldino; 1º Secretário, Deputado J.Carlos; 2º Secretário, 

Deputado Elmar Nscimento; 3º Secretário, Deputado Álvaro Gomes; 4ª Secretária, Deputada 

Maria Luiza Laudano e como Suplentes as Deputadas Luiza Maia e Maria Luiza e os 

Deputados Paulo Azi, Capitão Tadeu e Pedro Tavares. O Sr. Presidente convidou o Deputado 

Reinaldo Braga para presidir os trabalhos, em função de sua candidatura para a Presidência 

deste Poder. O Sr. Presidente deu inicio ao processo de votação da Mesa Diretora para o 

biênio 2011 a 2012, prestando esclarecimentos sobre a votação. Foram levantadas as 

seguintes questões de ordem: o Deputado Leur Lomanto Júnior comunicou que por decisão 

unânime do partido, foi indicado como líder do PMDB, o Deputado Luciano Simões; o 

Deputado Luciano Simões parabenizou o Deputado Adolfo Viana pela passagem do seu 

aniversário, e comunicou o ofício com o seguinte teor: os deputados representantes dos 

partidos PMDB, DEM, PR e do PSDB vem na forma do Regimento Interno constituir o Bloco 

da Minoria Parlamentar, indicando como líder o Deputado Reinaldo Braga; o Deputado Paulo 

Rangel anunciou a formação do Bloco da Maioria Parlamentar, indicando como líder o 

Deputado Zé Neto; o Deputado Luciano Simões comunicou o ofício com a indicação do 

Deputado Ronaldo Carletto, para líder do PP, e comunicou o ofício com a formação do Bloco 

Parlamentar composto pelos partidos PDT e PV, indicando como líder o Deputado Euclides 

Fernandes. O Sr. Presidente suspendeu a Sessão por até 20 minutos, com o objetivo da 

Secretaria da Mesa confeccionar a chapa objeto de votação nesta Sessão. Reabertos os 

trabalhos, o Sr. 1º Secretário procedeu à chamada nominal por ordem alfabética, iniciando a 

votação secreta e nominal. Designados como escrutinadores os Deputados Ivana Bastos, 

João Bonfim, Paulo Câmera e Marcelino Galo. O Sr. Presidente anunciou o ofício com a 

formação do Bloco Parlamentar composto pelos partidos PSL, PSB, PRB e PTdoB, indicando 

como líder o Deputado Nelson Leal. Concluída a votação o Sr. Presidente anunciou o 

resultado: votaram sessenta e três (63) deputados, tendo coincidido o número de sobrecartas 

com o de votantes. O Sr. Presidente proclamou o resultado e declarou eleitos e empossados, 

os seguintes Deputados: Presidente, Deputado Marcelo Nilo: sessenta e um (61) votos 

favoráveis e dois (02) votos em branco; 1º Vice-Presidente, Deputado Leur Lomanto Júnior: 

sessenta e um (61) votos favoráveis e dois (02) votos em branco; 2º Vice-Presidente, 



Deputado Aderbal Fulco Caldas: sessenta (60) votos favoráveis e três (03) votos em branco; 

3º Vice-Presidente, Deputado Carlos Ubaldino: cinquenta e oito (58) votos favoráveis e cinco 

(05) votos em branco; 1º Secretário, Deputado J. Carlos: cinqüenta e três (53) votos 

favoráveis e dez (10) votos em branco; 2º Secretário, Deputado Elmar Nascimento: cinqüenta 

e oito (58) votos favoráveis e cinco (05) votos em branco; 3º Secretário, Deputado Álvaro 

Gomes: cinqüenta e seis (56) votos favoráveis e sete (07) votos em branco; 4º Secretária, 

Deputada Maria Luiza Laudano: cinqüenta e sete (57) votos favoráveis e seis (06) votos em 

branco; e como Suplentes: Deputada Maria Luiza: cinqüenta e oito (58) votos favoráveis, 

quatro (04) votos em branco e hum (01) voto nulo; Deputada Luiza Maia: cinqüenta e três (53) 

votos favoráveis, nove (09) votos em branco e hum (01) voto nulo; Deputado Paulo Azi: 

cinqüenta e nove (59) votos favoráveis, três (03) votos em branco e hum (01) voto nulo; 

Deputado Capitão Tadeu: sessenta (60) votos favoráveis, dois (02) votos em branco e hum 

(01) voto nulo; Deputado Pedro Tavares: cinqüenta e seis (56) votos favoráveis, seis (06) 

votos em branco e hum (01) voto nulo. Prosseguindo, o Sr. Presidente Deputado Reinaldo 

Braga parabenizou os eleitos, em especial o Deputado Marcelo Nilo, eleito pela terceira vez 

para a presidência desta Casa, fato que demonstra a capacidade e competência que tem para 

conduzir os trabalhos da Assembléia, e em seguida convidou o Presidente Marcelo Nilo, o 1º 

Secretário, Deputado J. Carlos e o 2º Secretário, Deputado Elmar Nascimento, para tomarem 

assento e conduzirem os trabalhos. O Sr. Presidente, Deputado Marcelo Nilo iniciou o 

pronunciamento agradecendo a generosidade dos pares pela confiança de reconduzi-lo pela 

terceira oportunidade consecutiva a presidência deste Poder, reafirmando o compromisso de 

mais uma vez dignificar o cargo, sem partidarismos, visto que em uma Casa politica não há 

postulação de caráter pessoal, e considerou que o ineditismo da sua permanência na 

presidência da Assembléia, autoriza-o a supor que os pilares fundamentais de atuação na 

legislatura que se encerrou foram cumpridos. Traçou uma síntese do que foi realizado na sua 

gestão, relembrando os compromissos assumidos e os avanços vivenciados por todos os 

deputados que integraram a 16ª Legislatura, destacando neste rápido balanço, alguns 

progressos alcançados, e reportando-se ao funcionamento da própria Casa e às relações 

internas, considerou que o regime passou a ser de austeridade e de transparência absoluta. 

Reconheceu a existência de um caminho, ainda longo, a ser trilhado para a melhoria das 

condições oferecidas aos parlamentares para o pleno exercício de seus mandatos, bem como 

se faz necessário um trabalho político capaz de ampliar a votação de projetos de autoria dos 

deputados. Agradeceu o estímulo recebido dos companheiros das duas Mesas Diretoras que 

teve o privilégio de presidir e dos demais deputados, e enfatizou o relevante papel 

desempenhado pelo Parlamento e a sua importância para a Bahia progressista e socialmente 

mais justa, dentro de uma construção histórica que se iniciou a partir da mudança política 



determinada pelos baianos em outubro de 2006, quando o governador Jaques Wagner foi 

eleito para o seu primeiro mandato. Ponderou que nos últimos quatro anos as deputadas e os 

deputados estaduais assumiram integralmente suas prerrogativas, deveres e 

responsabilidades, o que resultou em uma maior harmonia e independência entre os Poderes. 

Essa situação contou com o apoio e o estímulo do Governador Jaques Wagner, um 

reconhecido democrata. Comprometeu-se ainda, a interiorizar o trabalho do Legislativo, não 

apenas oferecendo condições para as comissões atuarem com maior agilidade na capital e 

interior, mas também transferir a sede do Poder para pólos regionais, e de igual modo, 

considerou indispensável a implantação na Casa de um Conselho de Ética, apresentando 

também outros projetos para a Legislatura que se inicia. Externou a certeza de que em sua 

vida publica tem cumprido com o seu dever para com a Bahia e os baianos, e ponderou que 

“Democracia não é apenas o governo da maioria, mas sim, a maioria respeitando o direito das 

minorias". Agradeceu aos colaboradores diretos e a todo o corpo funcional desta Casa, pelo 

trabalho realizado nos últimos quatro anos, cônscio de que todos estão estimulados para 

novos desafios, e estendeu o agradecimento aos seus familiares, pela compreensão ante o 

sacrifício que a minha vida publica impõe. Reconheceu a postura democrática do Deputado 

Roberto Carlos, que declinou da sua disputa ao cargo de 1º Secretario, informando-o que 

amanhã o nomeará Corregedor deste Poder, reconhecendo também a postura do Deputado 

Yulo Oiticica, um dos deputados mais íntegros deste Parlamento, que também renunciou o 

seu direito de disputar a 1ª Secretaria, para que esta Casa, mais uma vez, tivesse o consenso 

de uma chapa única. Rememorou que chegou à presidência do Legislativo baiano por três 

vezes, chegou a Governador interino, e foi o deputado mais bem votado na Bahia, 

enfatizando, no entanto, que o que mais o alegra é contar com o apoio das Bases do Governo 

e da Oposição, para presidir a Casa por mais um biênio, considerando uma honra, talvez 

ímpar, ser aprovado por unanimidade, uma vez que é uma Casa política, uma Casa de leis, 

Casa do contraditório, de forças heterogêneas e plurais, com a Base do Governo muito 

consolidada e com uma Base de Oposição aguerrida, mas todos com o único objetivo de 

servir ao Estado da Bahia. Convidou a todos os presentes para ouvir a execução do Hino da 

Bahia pela Banda de Música do Maestro Wanderlei da Polícia Militar, e anunciou ao Plenário, 

nos termos do Art 4º do Regimento Interno, a Sessão Solene de abertura dos trabalhos 

legislativos da 1ª Sessão Legislativa da 17ª Legislatura para o dia 15 de fevereiro do corrente 

ano, às 10 horas. Declarou encerrada a Sessão. 
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